[bookmark: _GoBack]Wat kunnen ouders doen om hun kind naar schoolrijpheid te begeleiden?
Als we de schoolrijpheid bekijken en zien welke voorwaarden er allemaal zijn, dan kan het best zo zijn dat we als ouders denken dat schoolrijpheid heel moeilijk is en dat alleen de leerkracht van de laatste kleuterklas hieraan werkt. Als ouders zouden we daar niets aan moeten of kunnen doen. Niets is echter minder waar. Schoolrijpheid is inderdaad moeilijk en complex en er moet absoluut voldaan zijn aan verschillende voorwaarden, maar het komt ook vanzelf als een kind zich ontwikkelt binnen een stimulerende en veilige omgeving. Zorgen voor schoolrijpheid is dus én makkelijk én moeilijk. De meeste ouders doen zonder het te beseffen al heel veel in het voordeel van een goede schoolrijpheid en veel kinderen bereiken deze schoolrijpheid ook zonder noemenswaardige problemen. Maar we kunnen als ouders bij twijfel en problemen veel doen om de ontwikkeling vlotter te laten verlopen. Hiervoor hoeven we geen moeilijke dingen te weten of te doen – gewoon doen en gewoon ouder zijn voor en samen met onze kinderen is al heel veel en soms al genoeg.
	
Een kind alleen wordt niet schoolrijp.
Ouders alleen kunnen niet zorgen dat een kind schoolrijp wordt.
De school alleen kan niet zorgen dat een kind schoolrijp wordt.
Het kind groeit samen met de ouders en de school 
naar schoolrijpheid.




Aangezien schoolrijpheid ligt op de overgang tussen het occasionele leren en het intentionele leren, zullen ouders (en leerkrachten) zich met beide moeten bezighouden. Helaas zien we als ouders vooral het intentionele en willen we kinderen vooral trainen en voorbereiden op taken uit het eerste leerjaar. Daarom laten we de kinderen vooral werkjes maken en vergeten we het toevallige leren en hechten we geen of te weinig belang aan spelen, ervaren en leren door spel en ervaring. Toch is dit incidentele leren veel belangrijker en ligt het binnen ieders bereik en mogelijkheden. Hierbij komt nog dat het ook leuk is om te doen, voor zowel ouder als kind. Het is nodig dat kinderen met veel dingen en situaties in contact komen en veel ervaringen opdoen: spelen, experimenteren, allerlei materiaal gebruiken en communiceren over wat je doet en hoe je het doet en wat je hierbij ervaart. Pas in een later stadium komt het intentionele werken en kunnen er specifieke oefenblaadjes gemaakt worden, maar alleen als er een goede voorbereiding op alle andere vlakken is geweest. Dus kinderen moeten niet getraind worden voor schoolrijpheid, maar we moeten ze wel voorbereiden op dit belangrijk proces en deze nieuwe levensfase: het traject van de lagere school. We moeten ons hierbij niet alleen afvragen of ons kind rijp is voor de schoolse vakken, maar vooral of ons kind genoeg vaardigheden heeft om hem te wapenen en te beschermen voor deze nieuwe levensfase met nieuwe elementen: grote groep, stilzitten, kritiek, competitie, slechte en goede cijfers, pesten, winnen en verliezen. We moeten ons ook afvragen of ons kind klaar is voor deze nieuwe wereld en daarom hebben we hier niet alleen over schoolrijpheid, maar ook over leer- en leefrijpheid. Dus ook als ouders zullen we veel aandacht moeten besteden aan de sociaal-emotionele vaardigheden van ons kind. Een groot deel van de schoolrijpheid is bepaald door de aanleg en ontwikkeling van het kind. Wij kunnen als ouder een kind dus niet forceren en ook geen schoolrijpheid trainen als het kind er niet klaar voor is. Maar we kunnen wel gepaste prikkels aanbieden. We zagen immers dat schoolrijpheid een zaak is van kind, ouders, school en omgeving. De gepaste prikkels aanbieden wil zeggen dat we ervoor zorgen dat ons kind in aanraking komt met alle ontwikkelingskansen en ervaringen die hem op de schoolrijpheid kunnen aanbieden. 
	
Ouders kunnen schoolrijpheid niet trainen bij hun kind. 
Ze kunnen het proces wel bevorderen.



Eén van de belangrijkste stimulansen geef je je kind door hem naar de kleuterklas te laten gaan. Dit is erg belangrijk, omdat hij hier leert omgaan met andere kinderen, leert luisteren naar de juf, leert om oefeningen te maken en af te werken, en leert spelen met verschillende materialen. Allemaal zaken die je kind in zijn ontwikkeling goed kan gebruiken en die een basis vormen voor de bekwaamheid die hij nodig heeft in zijn verdere schoolloopbaan en in de overgang naar het eerste leerjaar. Als ouder kun je hierbij het best ook veel interesse tonen voor wat je kind doet en luisteren als je kind iets vertelt. Je kunt samen spelen, samen werken en samen oefeningen maken, maar een belangrijke vereiste is wel dat het voor beiden leuk moet zijn en blijven. Probeer de ontwikkeling van je kind in het spel, de activiteiten en de werkjes zo veelzijdig mogelijk te stimuleren, waarbij je uitgaat van en inspeelt op de actuele ervaringswereld van je kind. Leren moet altijd op een speelse manier gebeuren. Dwing je kind dan ook nooit om bepaalde oefeningen te doen, want dan krijgt hij misschien een hekel aan die bewuste oefeningen en misschien zelfs helemaal aan het maken van oefeningen. Zelfs moeilijke en in zijn ogen saaie of minder leuke oefeningen kun je hem toch laten doen door ze makkelijk, leuker of uitdagender te maken. Het is belangrijk dat je als ouder veel positieve boodschappen geeft als je kind iets doet en als hij iets leert of geleerd heeft. Hoe positiever jij als ouder reageert, hoe groter het gevoel van veiligheid en vertrouwen van je kind is. Vergelijk hem hierbij niet met broers, zussen of ander kinderen. Je kunt best voor jezelf vergelijken om erachter te komen of je kind een probleem heeft en je mag zijn prestaties ook wel vergelijken met die van vroeger om aan te tonen dat hij vooruitgaat. Maar onthoud: ieder kind heeft zijn eigen mogelijkheden en beperkingen en ieder kind is zelf het uitgangspunt. We baseren ons op wat het kind echt kan en niet op wat we van een kleuter van die leeftijd verwachten. 
	
Het is niet de kwantiteit, maar wel de kwaliteit die belangrijk is 
als we met onze kinderen bezig zijn met schoolrijpheid.



Hieronder geven we diverse tips om de schoolbekwaamheid te stimuleren en te begeleiden door activiteiten die we thuis kunnen doen. Eerst bespreken we activiteiten, oefeningen en spelvormen die we samen met ons kind kunnen doen. We baseren ons hierbij op verschillende voorwaarden voor schoolrijpheid. Vervolgens geven we verschillende specifieke oefenbladen en ook hierbij baseren we ons op de schoolrijpheidsvoorwaarden. De oefenbladen hebben voor- en nadelen; als je ze samen met je kind maakt, krijg je een idee van wat er geoefend kan worden en ook zijn deze oefenbladen een praktische invulling van bepaalde specifieke voorwaarden voor schoolrijpheid. Dit is dus een voordeel. Als nadeel zien we echter dat ouders deze oefeningen vaak als zaligmakend beschouwen en dan is het mogelijk dat ze zulke oefenbladeren alleen aanbieden om het kind schoolrijp te maken of om schoolrijpheid te trainen. 

	
Schoolrijpheid is veel meer dan het maken van oefenblaadjes.




Hierbij komt nog dat oefenblaadjes nooit de hele schoolrijpheid kunnen omvatten en dus nooit kunnen worden gezien als ‘de’ oefeningen voor schoolrijpheid. Ze zijn slechts een voorbeeld. Er bestaan veel meer oefeningen die je kunt gebruiken in de aanloop naar schoolrijpheid. Het is trouwens niet alleen belangrijk om oefeningen te doen, maar ook de manier waarop je ze aanreikt en hoe je ermee omgaat is belangrijk en geeft weer hoe je met je kind omgaat en hoe je je kind kunt voorbereiden op de stap naar de lagere school. 



Je kind helpen met zijn taalbeheersing:
· spreek zo veel mogelijk algemeen Nederlands met je kind.
· zing samen kinderliedjes.
· leer versjes en kinderrijmpjes.
· vertel veel verhalen en grappen, praat erover en laat het kind het navertellen.
· doe taalspelletjes en gebruik veel rijmwoorden.
· laat je kind regelmatig vertellen, laat hem rustig zijn verhaal doen en neem de tijd om te luisteren.
· bij foutief taalgebruik kun je je kind beter niet op zijn fout wijzen en onderbreken. Het is beter om het verkeerde gewoon op de juiste wijze te herhalen (bijvoorbeeld: ‘ik heb hard gezwemd’ ‘heb je snel gezwommen?’).
· benoem regelmatig de dagelijks taken en situaties: wat doen we en hoe doen we dit en waarom?
· lees veel voor en laat je kind in boeken kijken: 
· voorlezen is erg belangrijk voor kleuters. Door te luisteren naar voorlezen en door in boeken te kijken wordt het kind zich ervan bewust dat de taal die we spreken kan worden omgezet in symbolen of letters en gaat hij spelenderwijs zelf letters en woorden herkennen. Zo ontstaat de motivatie om te leren lezen en schrijven. De manier waarop we voorlezen, is hierbij erg belangrijk.
· luister naar de vragen van je kind.
· stel zelf aanvullende vragen: wat, wie, wanneer, waarmee?
· lees op een vast tijdstip voor.
· breng interactie teweeg; zo worden kinderen actieve luisteraars en lezers:
- laat je kind vertellen wat er allemaal te zien is op de plaatjes.
- laat je kind herhalen wat er vorige keer was gebeurd.
- laat je kind eens raden of voorspellen wat er in het verhaal zou kunnen gebeuren.
· bij sommige boekjes zijn bepaalde woorden vervangen door een tekening; zo kan je kind de tekening lezen als jij het woord leest en zo raakt hij vertrouwd met tekens en lettersymbolen.
· via prentenboeken leren kinderen verbanden leggen in een verhaal en tussen gebeurtenissen en zo wordt ook het logisch denken bevorderd. 
· bied veel soorten boeken aan.
· maak samen met je kind een boekje.
· zoek boeken die aansluiten bij de thema’s of interesses van je kinderen: dinosaurussen, ruimtevaart, piraten, Samson, K3, Plop , enzovoort.
· laat kinderen zelf boeken kiezen en gebruik boekjes die uitgaan van de ervaringen van je kind. 
· geef zelf het goede voorbeeld en lees ook eens een boek.
· gebruik veel variatie: boeken, prentenboeken, verhaaltjes op cd.
· breng regelmatig een bezoekje aan een bibliotheek en spelotheek











Je kind helpen met ruimtelijk inzicht:
· laat je kind regelmatig zeggen waar iets staat of waar hij zich bevindt
· gebruik zelf regelmatig ruimtelijke begrippen als ‘naast’, ‘op’, ‘onder’, ‘links’, ‘rechts’ en ‘boven’. 
· speel veel met blokken en constructiemateriaal en laat je kind regelmatig constructies nabouwen en benoem samen met hem de ruimtelijke relaties. 
· laat je kind puzzelen.
· benoem hij het aan- en uitkleden niet alleen de verschillende lichaamsdelen, maar ook waar ze zich bevinden: boven, onder, links en rechts, in het midden.
· laat het kind in alle richtingen experimenteren en bewegen. Laat hem bouwen in de hoogte, in de breedte, naar zicht toe of van zich af en laat hem verwoorden wat hij doet.
· geef opdrachtjes met ruimtelijke begrippen: ‘ga de doos halen die op het kleine tafeltje naast de kast staat.’

Je kind helpen met tijdsbesef:
· spreek met je kind over tijd en koppel het aan dagelijkse activiteiten, want dan worden ze duidelijk voor hem: wanneer is morgen? Morgen is als je één keer geslapen hebt. Woensdag is als het een half dagje school is. De zomer is als we op vakantie gaan naar zee. Wanneer vallen de bladeren van de bomen en wanneer ligt er soms sneeuw?
· werk samen met je kind in de tuin. Zo help je hem om tijdsbesef over een langere tijd te ervaren: bloembollen, sla, aardbeien, aardappelen planten. Hierbij werk je dan ook aan de zorg voor planten en natuur.
· laat je kind vaste ritmes ervaren door ze thuis in te lassen, bijvoorbeeld elke dag een kalenderblaadje afscheuren, elke avond een verhaaltje voorlezen en vaste tijdstippen om te eten.
· met een kalender wordt de tijd duidelijker en krijgt een kind greep op het tijdsverloop. Geef hierop gebeurtenissen aan of laat je kind erop tekenen: verjaardag, Sinterklaas, Kerstmis.
· gebruik een zandloper, chronometer of keukenwekker om hem te helpen het tijdsverloop te ervaren.
· gebruik een klok; de grote wijzer is duidelijk voor een kind: als de wijzer daar staat, gaan we eten. Als je dit koppelt aan ervaringen, zal je kind nog beter de tijdsduur leren inschatten: samen koekjes of cake bakken.
· je kunt een tijdsklok of chronometer ook gebruiken om een kind sneller te leren werken: probeer vandaag het record van vorige keer breken.

Je kind helpen met zelfredzaamheid
· stimuleer je kind om zelfstandig een aantal activiteiten uit te voeren en laat hem steeds meer dingen zelf doen: jas aandoen, neus snuiten, naar het toilet gaan, handen en gezicht wassen, tanden poetsen, boterham smeren.
· geef je kind voldoende kansen om zelf zijn dagelijkse probleempjes of moeilijkheden op te lossen. Zo leert hij omgaan met allerlei praktische situaties en leert hij zijn plan trekken. Hierdoor stijgt ook zijn zelfvertrouwen, omdat hij zelf dingen doet, kan en mag. Bijvoorbeeld: wat hebben we nodig om te gaan zwemmen?
· leer je kind zorg dragen voor zijn persoonlijke materiaal: boekentas, broodtrommel, koekje, speelgoed.
· geef je kind de kans om iets nieuws alleen te proberen, sta hem bij indien nodig en maak duidelijk dat falen mag.
· laat je kind zelfstandig kleine opdrachtjes uitvoeren: bed opmaken, prullenmand leegmaken, helpen met de afwas, tafeldekken of afruimen.
· laat je kind af en toe eens zelf de telefoon opnemen of zelf iemand opbellen.
· laat je kind iets gaan vragen bij de buren of iets wegbrengen.
· werk aan een gezonde gewoontevorming: leren opruimen, allerlei spullen een vaste plaats geven: zoals schooltas, speelgoed en kleding. 

Je kind helpen met zijn fijne motoriek:
· doe samen met je kind allerlei knutselactiviteiten: knippen, kleven en boetseren.
· doe samen met je kind allerlei teken-, kleur- en schilderactiviteiten en bied hierbij gevarieerd teken- en schilderspullen aan en wissel af.
· laat je kind spelen met constructiemateriaal, maar ook met waardeloos materiaal als verpakkingen, dozen en plastiek flessen.
· laat je kind collages maken met verschillende materialen: hout, zand, stof, lijm, papier, rijstkorrels, schepjes, enzovoort.
· laat je kind zich zo veel mogelijk zelfstandig aan- en uitkleden, ritssluitingen sluiten, knopen dichtmaken, veters strikken, knopen leren maken, leren vlechten en macramé maken.
· goede oefeningen voor hand- en vingervaardigheden zijn verder nog: vouwen en scheuren, spelen met zand, water en steentjes, kralen rijgen, insteekmozaïek, hamertje tik, werken met klei, vingerverf, spelen met vinger- en handpoppen.

Je kind helpen met zijn grove motoriek en coördinatie:
· geef je kind gelegenheid en ruimte om te bewegen: kruipen, rollen, glijden, schommelen, rennen, springen, zwaaien, klimmen, werpen, hinkelen, huppelen, werpen, vangen, voetballen, evenwichtsoefeningen, dansen, touwtjespringen, fietsen, zwemmen.
· voor sommige kinderen zijn deze kansen en ruimte voldoende aanwezig: boomhut, voetbalgoal, badmintonnet, enzovoort thuis. Voor andere kinderen, die bijvoorbeeld in een appartement wonen, vraagt dit soms extra inspanning van de ouders: naar een speeltuin, bos of park gaan of samen gaan zwemmen of fietsen.
· als een kind vanuit zichzelf geen behoefte voelt om groot motorisch bezig te zijn, kan hij het best gestimuleerd worden. 
· laat een kleuter eventueel deelnemen aan kleutergym, kleuterdans en watergewenning. 
· laat je kind zelf zijn boterhammen smeren, drank inschenken, knutselen.
· laat je kind in de tuin en keuken helpen met activiteiten die de vaardigheid van de handen en de samenwerking tussen beide handen en tussen handen en ogen stimuleren: harken, wieden, groenten snijden, roeren, schillen, spoelen, wringen. 

Je kind helpen met schrijfmotoriek:
· vraag informatie aan de school over schrijfmotoriek.
· laat je kind veel tekenen, kleuren, overtrekken, tekeningen kopiëren en afmaken.
· laat je kind ritmisch en soepel met schrijfmateriaal bewegen.
· gebruik hulpmiddelen voor de correcte pengreep: vingergrip (stetro), triplepotlood.
· besteed aandacht aan een juiste houding en beweging om te schrijven.
· oefen op vinger- en handmotoriek en souplesse.
· heb aandacht voor de handvoorkeur, laat het onderzoeken als er twijfel bestaat.
· gebruik aangepast materiaal en tips voor linkshandige kinderen.
· laat hem voorbereidende schrijfmotorische krullen maken en begin hierbij met grote en eenvoudige bewegingen.



Je kind helpen met voorbereidend rekenen:
1. Leren tellen:
· begin met kleine hoeveelheden.
· laat je kind vooruit en achteruit tellen.
· oefen met vers, lied of aftelrijmpje.
· doe spelletjes met een dobbelsteen (ganzenbord, monopoly, mens-erger-je-niet). Leer je kind ook om de pion gelijktijdig met het tellen te verzetten, dan oefen je het belangrijke synchroon tellen.
· speel spelletjes met getalbeelden en hoeveelheden: domino, vier op een rij.
· gebruik situaties waarbij je kunt tellen ook om te tellen: de stenen tellen op weg naar school, de lantaarnpalen tellen, de traptreden tellen, springen met een touw en gelijktijdig tellen, hoeveel sprongen maakt deze steen in het water, wie kan deze ballon 10 keer in de lucht slaan zonder dat hij valt, nog eens drie lekkere taartjes maken in de zandbak...
· belangrijk is om dit tellen op een aantrekkelijke manier te doen: ‘kijk nou, hier staan veel palen, hoeveel zouden dat er wel niet zijn? We kunnen ze wel tellen!’

2. Leren omgaan met hoeveelheden, rekentaal en rekenbegrippen:
· tafel helpen dekken (hoeveel personen zijn er? Eerst het platte bord, daarop het soepbord, links de vork, rechts de lepel).
· wassen: eerst was ik je gezicht, daarna je handen, eerst je linkerhand, daarna je rechterhand, enzovoort.
· gebruik als ouder de volgende begrippen waar het kan: ‘veel’, ‘weinig’, ‘meer’, ‘minder’, ‘minst’, ‘erbij’, ‘eraf’, ‘hoeveel is het samen’ en ‘hoeveel zijn er over’.
· winkeltje spelen, iets eerlijk verdelen, torens bouwen.
· speelgoed opruimen is een ideale gelegenheid om te leren ordenen en sorteren op kleur, grootte, vorm en soort. Wat hoort bij elkaar? Waar staan de grote puzzels, waar staan de kleine? Leg de auto’s bij elkaar, dan vind je ze beter terug. 
Leg de blokjes per grootte of per kleur, dan is het gemakkelijker om te bouwen. 
· het spel ‘Schipper, mag ik overvaren?; hierbij ga je classificeren.
· in boeken kijken: dit is de voorkant van het boek, we beginnen vooraan te lezen, dit is het eerst blad, we beginnen boven aan het blad, wij kijken van links naar rechts, wat komt er na deze plaat?

3. Verder zijn er nog volgende activiteiten om te doen en volgende vragen die je kunt stellen:
· zoek eens een voorwerp dat langer is dan deze lat.
· wie is de grootste van de klas?
· wat is de laatste tekening?
· welke kleur heeft het eerste potje verf?
· wat staat er als één na laatste in de rij?
· berg de viltstiften op van licht naar donker.
· sorteer een spel kaarten volgens harten, klaveren, ruiten en schoppen.
· sorteer de auto’s per kleur.
· de auto’s die blauw zijn en die geen dak hebben, zet je op tafel.
· order de schoenen naar grootte.
· vergelijk een aantal blokken geordend in een doos en hetzelfde aantal op de mat uitgestrooid. 
· scheur een blad papier doormidden en vergelijk met een ander blad: het blijft hetzelfde als je de snippers weer bij elkaar legt. 
· neem de tweede auto uit de rij (duid hierbij de richting of het beginpunt aan).
· verminder dat rijtje kralen met twee, dus doe er twee af.
· spring drie keer op één been.
· gooi de bal vijf keer in de lucht.
· verdeel deze snoepjes.


Je kind helpen met symboolbewustzijn.
· leer je kind dat symbolen in de plaats kunnen staan voor iets anders en leer hem letten op symbolen in de dagelijkse leefwereld, zoals verkeersborden, pictogrammen, logo’s van automerken. 
· laat je kind kennismaken met de geschreven taal: letters, gedrukte woorden, tijdschriften, kranten en boeken. 
· bied veel prentenboeken aan. Prentenboeken zijn voor peuters en kleuters een belangrijk middel om de wereld te ontdekken. Ze confronteren kinderen met symbolen en geschreven taal en die is anders dan de gesproken taal: langere zinnen, andere formuleringen, andere woordenschat. Ook komt de leesrichting aan bod: van links naar rechts en van boven naar beneden. Ook leren kinderen dat een tekst van een verhaal iets te betekenen heeft en dat tekst en tekeningen/plaatjes bij elkaar horen. 

Je kind helpen met het ontwikkelen van zijn auditieve vaardigheden:
· leer je kind luisteren naar geluiden uit de omgeving (verkeer, dieren, sirenes, wind, stilte). 
· leer je kind luisteren naar verhalen.
· train het auditieve geheugen met versjes en liedjes.
· leer je kind spelen met klanken.
· laat je kind rijmen: zoek een woord dat rijmt om ‘boot’.
· klap een woord in stukjes: boe-ken-tas.
· raad het woord dat ik in stukjes zeg: o-li-fant.
· klap in je handen als je:
- het woord ‘boot’ hoort: auto-boot-fiets;
- het woord ‘school’ hoort: kast-school-goot;
- een woord hoort dat begint met een ‘b’: rood-bel-poes.



Je kind helpen met het ontwikkelen van zijn visuele vaardigheden:
· gebruik speelgoed waarbij een beroep gedaan wordt op de visuele waarneming zoals nabouwen, domino, lottospelen, puzzels, memory.
· speel kijkspelletjes.
· zoek de verschillen tussen twee soortgelijke tekeningen.
· plaatjes kijken: wijs figuren aan op een plaatje en vraag wie of wat er te zien is. Geef zelf de naam van een voorwerp, persoon, dier en vraag aan je kind om het aan te wijzen op het plaatje.
· kijk af en toe samen naar een tv-programma voor kleuters en stel er vragen over.
· werk met kleuren en vraag je kind om alle voorwerpen van eenzelfde kleur te zoeken. 
· verschillen zoeken: neem een fotokopie van een plaatje dat je kind aanspreekt, verander er een paar dingen  op (bijtekenen of weghalen) en vraag om de verschillen te zoeken. Of laat je kind in tijdschriften of oefenblaadjes werken aan de oefeningen ‘zoek de 7 verschillen’ of ‘wat is er verschillend’.
· Ik zie, ik zie wat jij niet ziet:
· ik zie iets paars
· ik zie iets paars en het is ook rond;
· ik zie iets paars en het is rond en het ligt onder de tafel.
· zoek de letters van je naam op straat, in de winkel, op een pagina in de krant.
· letters leren kennen: je kunt je kind helpen de letters te leren door af en toe van zijn naam te benoemen en hem af en toe eens aan te wijzen of te tekenen. Je kunt hem ook de letters van zijn naam laten uitknippen uit tijdschriften. 
· benoem regelmatig de letters van een naam of een woord en laat je kind ook de letters benoemen.
· maak met plaatjes een lijst met benodigdheden voor een activiteit en zoek samen met je kind welke dingen je nodig hebt (knutselen, boodschappen doen, gaan zwemmen, aankleden).

Je kind helpen met het ontwikkelen van een goede werkhouding:
1. concentratie en volhouden:
· zoek samen met je kind waarmee hij kan spelen of wat je met bepaald speelgoed kunt doen. Ga hierbij zo veel mogelijk in op de interesse van je kind.
· leer je kind geleidelijk aan inspanning en concentratie: eerst de puzzel afmaken en dan pas gaan we iets anders doen.
· vraag volgehouden aandacht bij een verhaaltje.
· doe concentratie- en geheugenspelletjes:
· een zin nazeggen;
· volgorde van handelingen onthouden;
· bewegingsreeks nadoen;
· zo snel mogelijk een detail zoeken op een plaatje;
· een plaatje met voorwerpen bekijken en daarna zoveel mogelijk zaken opnoemen;
· figuren natekenen:
· doolhoven op papier doorlopen of zelf ontwerpen;
· getallenrij van 3, 4 of 5 cijfers onthouden;
· spelletje ‘ik ga naar de markt en ik kocht…’;
· reeks dieren onthouden.
· zorg voor een opgeruimde omgeving, want een geordende en gestructureerde omgeving helpt bij de concentratie:
· daarom krijgt het speelgoed een vaste plaats, zo is het gemakkelijker om op te ruimen;
· leer je kind om het speelgoed terug te zetten als hij kiest voor iets anders.

2. Planmatig werken:
· speel veel gezelschapsspelletjes: vaste regels en activiteiten zoals controle, beurt afwachten.
· speel veel met constructiespeelgoed met je kind en doe het samen (niet dat de ouder bouwt en het kind speelt met wat er gebouwd is).
· speel veel kringspelletjes: opdrachten, spelregels.
· leer je kind via een spel oplossingen zoeken voor concrete moeilijkheden en problemen. Laat hem vooral zelf oplossingen zoeken: hoe zou je dit doen? Wat is het probleem en hoe ga jij dit oplossen? Je kunt hierbij vier stappen gebruiken: wat is het probleem? Hoe ga ik dit aanpakken? Ik doe mijn taak. Ik controleer achteraf mijn werk.

3. Probleemoplossend werken:
· als je kind een probleem tegenkomt, kun je hem zelf allerlei mogelijke oplossingen laten bedenken, bijvoorbeeld ‘ik kan niet bij de koekjes in de kast’:
· ik kan een stoel nemen en erop klimmen;
· ik kan proberen te springen;
· ik kan het aan papa vragen;
· ik kan aan papa vragen of hij me optilt zodat ik er wel bij kan.
· bij het voorbereiden van een activiteit kun je met je kind samen plannen wat er allemaal moet gebeuren:
· op vakantie gaan: wat neem ik mee? Wat ga ik daar allemaal doen? wat wil ik meenemen voor in de auto? Wat voor een land is het: warm of koud?
· gaan zwemmen: wat neem ik mee? Zwembroek, handdoek, zwembandjes, geld, koekje en drankje, schone kleren, muts, enzovoort.
· terugdenken aan wat we vorige keer hebben gedaan om het probleem op te lossen. Wat hebben we toen allemaal gedaan om het verjaardagsfeestje voor te bereiden? Wat gaan we nu allemaal opnieuw of anders doen?
· als je kind het zelf moeilijk vindt om oplossingen te bedenken, kun je hem op weg helpen, bijvoorbeeld: je kind wil met de blokken spelen, maar die zijn bij opa blijven liggen:
· stel vragen: hoe kunnen we dit oplossen?
· maak opmerkingen: we kunnen die nu niet meer gaan halen, want het is nu te laat.
· stel ideeën voor of lok ze uit bij je kind: we kunnen ze morgen gaan halen; we kunnen nu met iets anders spelen.
· bespreek verschillende oplossingen: gaan halen, vragen aan papa om ze te gaan halen, opa vragen om ze te brengen, spelen met iets anders.

Je kind helpen met zijn sociale en emotionele ontwikkeling:
· geef positieve aandacht aan wat je kind al kan.
· help je kind en moedig aan indien nodig.
· steun je kind bij het zoeken naar een eigen mening.
· leer je kind een opdracht afwerken.
· leer hem gezelschapsspelen spelen en omgaan met regels, winnen, verliezen, afwachten.
· stimuleer je kind om samen te spelen met leeftijdsgenootjes; zo leert hij zich handhaven in een groep en leert hij afwachten, verliezen, winnen, samen iets doen. Maar hij leert ook observeren wat anderen doen en in zijn spel met anderen krijgt je kind de kans om met gevoelens om te gaan (angst, boosheid, frustratie).
· laat je kind af en toe activiteiten buiten het gezin doen zodat hij ervaart dat hij ook zonder zijn vader of moeder kan functioneren.
· betrek je kind ook in gesprekken met anderen. Praat niet over je kind, maar mét je kind en laat hem zelf met anderen praten. Zo leert hij zichzelf uiten.
· leer je kind omgaan met duidelijke afspraken en met de gevolgen hiervan.
· stimuleer je kind om zelf oplossingen te zoeken voor kleine conflicten.
· toon als ouder veel interesse in het schoolgebeuren en alle activiteiten die je kind onderneemt.



Je kind helpen met de ontwikkeling van zijn lichaamsschema:
· praat met je kind over zijn lichaam en benoem zijn lichaamsdelen en de plaats ervan tijdens het aan- en uitkleden of in bad.
· stel vragen als: hoeveel benen heb je? Waar is je neus? Wat zit er onder je neus? Laat me eens je schouder zien. Deze dingen komen ook aan bod in allerlei kinderliedjes, -versjes en –spelletjes en dan vaak gecombineerd met bewegingen.
· teken op een groot blad het lichaam van je kind en laat hem de verschillende lichaamsdelen benoemen.
· laat je kind in de spiegel kijken en de verschillende lichaamsdelen benoemen.
· doe allerlei lichaamsspelletjes en laat je kind houdingen en bewegingen nabootsen.














Als je met je kind oefent en speelt, is het niet alleen belangrijk wat je doet, maar ook hoe je dit doet. Belangrijk bij het spelen en oefenen met je kind:
· luister en kijk naar je kind. Wat zeg hij? Wat wil hij zeggen? Wat zegt hij niet, maar toont hij wel? Voelt hij zich goed? Heeft hij het moeilijk? 
· schat de mogelijkheden van je kind goed in en kies een oefenniveau dat hij aankan. Wees daar ook flexibel in: soms moet je kunnen afdwalen en soms mogen de oefeningen best wat moeilijker worden om een uitdaging te vormen. 
· geef je kind thuis de tijd en de ruimte om te oefenen, te schrijven, te knutselen, te leren. Zorg voor rustige momenten voor het oefenen en leren.
· wees duidelijk en bied je kind een stevige structuur bij het aanbieden van de oefeningen en het materiaal en ook bij je houding en eisen.
· verlaag je verwachtingen en ga uit van realistische, haalbare doelen.
· oefen op een plezierige, speelse wijze en wees altijd positief.
· vergroot je succes en negeer of minimaliseer het falen.
· kijk door de gedragsproblemen of de angst heen.
· gebruik veel humor en lach veel samen met je kind en doe naast het oefenen ook veel leuke dingen samen.
· laat je kind ervaren dat oefenen leuk kan zijn en dat proberen en je inzetten belangrijker is dan het resultaat.
· ga naast je kind zitten en help; werk samen maar doe het niet voor hem. Laat hem zelf zoeken naar oplossingen.
· als het kind zegt: ‘ik weet het niet’ of ‘wat moet ik doen’, probeer dan eens de vraag terug te kaatsen en te antwoorden met een wedervraag: ‘Wat denk je dat je moet doen?’ ‘Hoe zou je dit kunnen oplossen?’
· bespreek de problemen en eventuele beslissingen met het kind: ‘Wat gaan we doen? Hoe gaan we dit doen? Wat kun jij al goed? Wat is nog moeilijk?’
· blijf vooral ouder en word geen therapeut of leerkracht. Jouw rol is ondersteuning van je kind en laten zien dat je in hem gelooft. Benadruk de sterke kanten en vang je kind op als iets moeilijk gaat.
· geef je kind het gevoel dat hij uniek is en vergelijk hem met hemzelf en niet met anderen.
· bied uitdagingen aan ‘Kun jij dit ook?’ ‘Nu komt er iets moeilijks, ik ben benieuwd of je dit wel kunt.’
· wees optimistisch en schep verwachtingen naar de toekomst: ‘Het is bijna gelukt!’
· communiceer, werk samen met de school en signaleer op tijd als er problemen zijn.













Bron: “Juf, mag ik overvaren?” Schoolrijpheid. 
Als het kleuteren voorbij is. Marc Litière – uitgeverij Lannoo
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