Infovergadering zesde leerjaar A en B  Handig om te onthouden.
1/ De schoolagenda

-De schoolagenda is de brug tussen de school en thuis. Jullie kinderen schrijven daarin hun lessen en huistaken in op de dag dat ze moeten gekend of gemaakt zijn. De lessen en taken worden vaak verschillende dagen op voorhand ingeschreven. Toetsen over grote leerstof-gehelen (vb. een blok wiskunde of een thema taal) worden minstens een week op voorhand genoteerd. Bedoeling is dat jullie kinderen de leerstof spreiden en zo leren plannen. Deze planning is een verplichte taak (vak ‘wat doe ik op …’) die ze maken voordat ze met hun schoolwerk beginnen.

-Minstens één keer per week wordt de agenda gehandtekend in het vak ‘een ouder’. 
2/ Huistaken
-Huistaken moeten steeds worden afgegeven de dag waarop ze werden ingeschreven in de schoolagenda, tenzij de ouders een schriftelijke en geldige reden geven. De taak moet steeds volledig en verzorgd zijn afgewerkt. De leerlingen gebruiken daarvoor hun vulpen. Er worden geen schriftelijke taken gegeven op woensdag en op vrijdag. (oefenschrift Frans telt niet als huistaak maar als les)
-Er wordt stille studie voorzien op school op maandag, dinsdag en donderdag telkens van 16.00u. tot 17.00u.
3/ Toetsen
-De toetsen worden aangekondigd. (zie uitleg agenda)
-Toetsen worden teruggegeven aan de leerlingen als alle kinderen de test hebben gemaakt (vb. na ziekte van een leerling). De leerlingen schrijven in de klas de toets in op een overzichtsblad. Dit overzichtsblad brengt je kind dan samen met de toets(en) mee naar huis en laat het nog dezelfde avond handtekenen.

-De leerlingen moeten, in hun eigen belang, proberen elke fout van de toets te verbeteren. 

Er wordt immers vaak verder gebouwd op geziene leerstof en het komt wel voor dat dezelfde vragen terugkomen op volgende toetsen of herhalingstoets. De toetsen worden verbeterd met een groene balpen op hetzelfde blad of op een apart blad. 
De toetsen worden bewaard in een bestekmapje (in de volgorde dat ze werden ingeschreven). Nadat een overzichtsblad vol is, worden de toetsen in een ringmap in de klas bewaard. Op het einde van het jaar geven de leerlingen alle toetsen in de juiste volgorde af.

4/ Dictee
-Na de wekelijkse spellingsles, verspreid over twee dagen, volgt er op vrijdag een dictee. Dit kan een partnerdictee zijn (niet op punten) of een toetsdictee (wel op punten). Als de leerlingen hun dictee terugkrijgen, moeten ze het dictee verplicht verbeteren. 
5/ Grote herhalingstoetsen
-In elk semester geven we een aantal grote toetsen voor Frans, wiskunde, taal en wereldoriëntatie. We bereiden die goed voor en hebben ook voldoende aandacht voor diverse studiemethoden. Als de leerlingen de leerstof tijdens de herhalingsperiode goed bijhouden (en ze ook voor hun dagelijks werk voldoende studeerden), vormen deze grote toetsen geen probleem! Ze krijgen ook een doelenlijst mee om die toetsen voor te bereiden. 
6/ Rapportering
-Er zijn dit schooljaar 5 perioderapporten en een syntheserapport op het einde van elke semester. Naast de resultaten kan je een verwijzing vinden die aangeeft van waar de punten komen. Hierdoor kan je de resultaten van je kind beter plaatsen binnen de klasgroep. Denk er evenwel aan dat je vooral de resultaten van je kind moet vergelijken met zijn of haar mogelijkheden. 

-Het eerste perioderapport is op vrijdag 30 oktober.
7/ Oudercontacten
-De oudercontacten zijn voorzien in de weken na de herfstvakantie. Daar worden jullie tijdig voor uitgenodigd. Er is een tweede oudercontact voorzien eind maart waarbij dan de focus ligt op het bespreken van de studiekeuze van jouw kind. 
8/ Sneeuwschool
-De sneeuwschool gaat dit schooljaar opnieuw (hopelijk) door in Stanzach (Lechtal – Oostenrijk) van donderdagochtend 25 februari tot vrijdagochtend 5 maart.  Indien deze openluchtklas niet kan doorgaan omdat reizen verboden is naar deze bestemming, betaalt de reisorganisatie het betaalde bedrag terug.
-De kinderen kunnen eventueel een skipak gebruiken van de school. Deze skipakken kunnen vooraf worden gepast (verdere info volgt).

9. Contact 

Wanneer u ons wil contacteren kan dat steeds via de schoolagenda of ook te bereiken via email: david.de.baets@sintjv.be  greta.steyaert@sintjv.be   renske.de.beule@sintjv.be
